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M a n u s c r i s e l e nu se înapoiează şi se 
adresează redac{iunii „Foaia Diecezană"; 
iar banii pentru abonamente şi inser{iuni 
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Cuvântarea 
Prea Sfinţiei Sale a Episcopului nostru diecezan Dr. Io-
sif Traían Badescu la deschiderea Sinodului eparhial 

Christos a înviat/ 
Domnilor deputaţi! 

Din marea graţie a bunului Dumnezeu iată 
ne întrunim astăzi în sesiunea a doua a Sino
dului nostru eparhial din periodul al 20- lea, 
pentru ca pe baza Statutului nostru organic, 
fortăreaţa noastră iubită, carea în timpul trecut 
ni-a fost îngerul păzitor al vieţei noastre bise
riceşti şi culturale, să luăm cunoştinţă despre 
mersul afacerilor noastre bisericeşti şi să chib
zuim în dragoste frăţească asupra mersului ace
stor afaceri, asigurându-i tot mai mult progres 
pentru viitor. 

Din rapoartele ce se prezintă Venerabilului 
Sinod, D-Voastre, domnilor deputaţi, veţi primi 
orientare asupra actuá*lei noastre stări bisericeşti, 
morale şi culturale şi călăuziţi de această orien
tare, veţi fi în poziţiune de a contribui cu lu
minile D-Voastre la progresul de noi toţi dorit. 

Fără îndoială, sunt multe încă lipsurile 
noastre pe terenul bisericesc şi cultural şi bise
rica noastră astăzi, când nu se mai află sub 
controlul împedecător al unui guvern străin de 
aspiraţiunile noastre, în cadrele unui stat asupri
tor a tot ce a putut servi pentru înaintarea şi în
tărirea noastră, ci se află în eáidrele Statului 
nostru românesc, a României, ca biserica do
minantă şi sprijinită de înaltul guvern al ţări, 
trebue se facă tot posibilul pentru îndrumarea 
vieţii bisericeşti şi naţionale pe drumul pro
speran. 

Şi am firma speranţă, că biserica noastră, 
având şi sprijinul binevoitor al statului nostru 
şi respective al înaltului guvern, se va întări tot 
mai mult şi simţul naţional al credincioşilor 
noştri nu va reci, ci din contră, cu mândrie 
se va înălţa, deşi după cum vedem, străinii au 
dat asalt asupra bisericei ş i poporului nostru cu 
învăţăturile lor sectare religioase, cu cari se si
lesc să ne înstrăineze poporul nu numai de bi
serică, ci şi de neamul nostru românesc. Căci 
biserica noastră fiind naţională şi nu internaţi
onală sau cosmopolită, cel ce se înstrăinează de 
biserica noastră se înstrăinează în faptă şi de 
neamul nostru românesc, pierde simţul naţional. 

Mi-a ajutat Dumnezeu,^ca în toamna anu
lui trecut să pot întreprinde vizitaţie canonică, 
şi altfel am cercetat mai multe comune biseri
ceşti. Cu această ocaziune, şi în comunele unde 
a străbătut străinii, sectarii, am aflat o bogată 
comoară de credinţă, d-' dragoste şi alipire taţâ 
de biserică şi de legea noastră străbună. Inima 
mea părintească a săltat de bucurie, văzând 
adânca credinţă şi evlavie a poporului nostru, 
earea se reoglindea în iaţa lui senină şi mi-am 
zis : avem o mare răspundere pentru aceste su
flete credincioase, ca să nu fie ademenite de-
răuvoitori; turma e credincioasă, ne trebue şi 
păstori şi păzitori credincioşi şi atunci lupul nu va 
putea întră în staulul oilor, ca să le risipească. Aşa 
s'a întâmplat, că deşi călătoria a fost lungă si 
obositoare, totuşi am reîntors la reşedinţa epi-
scopeaccă nu obosit, ci recreat. Vom putea apăra 
biserica noastră străbună şi credincioşi ei în 
aceste zile îmbibate de fel de fel de curente antibise-



riceşti, antireligioase şi antinaţionale nu prin mo- ' 
eternizări, prin laxitate, ci prin observarea discipli
nei bisericeşti pe toată linia şi prin îngrijirea de 
buna creştere religioasă şi morală a tinerimei. 
Aceasta este medicina, caiea singură poate ni
mici baccilii necredinţei şi ai sectarismului, cari 
caută intrare în poporul nostru. 

Trebue să tac aici cu multă plăcere sufle
tească amintire despre dragostea faţă de sfintele 
case dumnezeeşti, faţă de biserici, a credincio
şilor noştri. ' 

Sunt multe biserici parte deteriorate, parte 
cari reclamă reparaturi, parte zidire din nou. 
Astăzi domneşte o scumpete exorbitantă. Cu 
toate acestea credincioşii noştri se supun cu dra
goste sarcinilor mari, pentru care dragoste şi 
jertte le aduc recunoştinţa şi mulţumită mea 
arhierească de aici din scaunul posidenţial al Si
nodului nostru. 

Pe lângă aceasta sânt fericit să recunosc 
şi să aduc aici vii 'mulţumiri unui devotat fiu* 
al bisericei, care cu largitudine a sărit în aju
torul credincioşilor. Acesta este domnul prefect 
al judeţului Timiş-Torontal şi deputat al Si
nodului nostru eparhial Dr [uliu Coste. D-sa a 
exoperat din mijloacele disponibile ale judeţului 
un ajutor de preste două milioane pentru bi
sericile din Berecuţa, Capăt, Chevereşul-mare, 
Dubos, Folea, Sacoşul-unguresc, apoi şi pentru 
zidirea casei protopresbrfcrale din Buziaş. In 
urma acestor ajutoare mariinimoase credincioşii 
se însufleţesc, se alipesc cu mai multă ardoare 
de biserică, văzând cum înainte stătătoriilor în 
afacerile politice şi administrative, fii ai bise
ricii, se străduesc a-şi arăta dragostea şi alipi
rea taţă de biseirca străbună. 

Venerabilul Consistor şi-a exprimat mul
ţumirile sale, ţiu însă şi eu, Arhiereul, să-i aduc 
călduroase mulţumiri din acest loc. 

Aduc mulţumiri şi vrednicilor fii ai biseri
cii: domnului primpretor în Detta, deputat sino
dal, Valeriu Boleanţu, a cărui îngrijire a fost 
mare şi căreia i-se poate mulţumi zidirea fru
moasei capele din Detta, ridicarea bisericii din 
Omor, Uliuc şi acum acelor în curs de zidire 
din Berecuţa şi Butin, precum şi dlui primpre
tor" Petru Crăciunescu din Buziaş, care arată 
mare străduinţă şi dragoste în afacerile bisericeşti. 

Anul trecut s'a îndreptat, cum ştiţi, calen
darul nostru. El s'a introdus fără greutate, as

cultând credincioşii de glasul Arhiereilor. Numai 
ici — colo s'a putut observa câte o nedumerire, 
îngrijorare, ceea ce demostră tocmai, alipirea ev
lavioasă de biserica noasră străbună, şi grija d e a 
nu aluneca spre confesiuni srâine de sufletul 
poporului nostru. 

După cum ştiţi, domnilor deputaţi, s'a în
deplinit în primăvara anului acestuia şi unifi
carea organizaţiei noastre bisericeşti şi ca în
coronare, biserica noastră naţională s'a ridicat la 
rangul de Patriarhie; un moment de o covârşi
toare însemnătate în vieaţa noastră bisericească. 
Toate acestea vor servi la sporirea autorităţi bi
sericei noastre, la ridicarea şi mărirea impor
tanţei neamului nostru românesc. 

Se dăm mulţumită lui Dumnezeu pentru 
toate facerile de bine revărsate asupra noastră 
şi să ne străduim a ne arăta vrednici de aceste 
binefaceri, întărindu-ne astfel puterile noastre 
vitale şi conlucrând în armonie spre binele bi-
nepriceput al bisericii noastre străbune preamă-
rihdu-se astfel în armonica noastră conlucrare 
preabunul Dumnezeu. 

In paharul bucuriei noastre se amestecă 
— durere — şi , câţiva stropi de amărăciune, 
pentru ca bucuria noasră să nu fie desăvârşită. 

înţeleg aici chestiunea şcolară. Scăpând de 
sub regimul ungar , .am resuflat uşuraţi, socoti n-
du-ne la adăpost cu şcoalele noastre confesi
onale. Şcoalele noastre au fost concrescute cu 
biserica; ele au răsărit la umbra şi adăpostul 
bisericii, de aceea s'au şi numit fiice ale bise
ricii. Şi de aceea în vrerrole grele din trecut 
am ţinut cu trup şi suflet la aceste şcoli, adu
când poporul nostru jertfe din cele mai grele, 
împrejurările s'au schimbat şi concepţiile, cari 
stăpânesc la cercurile conducătoare ale învăţămân
tului, sunt— se pare — neprielnice caracterului con
fesional al şcoalelor noastre, şi astfel am avut 
şi avem multe greutăţi şi neplăceri pe acest teren. 

Centrul Episcopiei noastre a fost înpodobit 
şi cu şcoală pedagogică, după terminologia e 
de astăzi, normală. Ea era de patru clase, după 
sistemul de mai 'nainte. După unirea politică 
guvernul instrucţiei a dispus ca şcoalele nor
male să se augmenteze cu încă patru clase, 
curs inferior. Noi aici, primind această nouă 
dispoziţie târziu, n'am putut activa îndată acest 
curs inferior şi astfel guvernul a decretat de 
curs inferior de stat cele 4 clase inferioare ci-



vile. Am- intervenit, dará făta rezultat, ca să 
dăm şi cursului inferior caracterul confesional. 
Şi astfel la noi a funcţionat o şcoală normală 
constatatoare dintr'un curs inferior de stat şi un 
curs superior confesional. S'a fost făcut încer
care de statiflcare a cursului superior, dară în 
urma intervenţiilor făcute s'a fost abstat. 

Acum, în Septemvrie anul trecut, când în
scrierile erau în curgere, a venit ordinul de sta
tiflcare, care statiflcare s'a şi efeptuit <;u uşu
rinţă, neputând noi face vreo opoziţie în urma 
unor împrejurări neprielnice. 

In aceasta privinţă se va prezenta un ra
port se;:arat. 

Suntem lipsiţi de şcoala noastră normală, 
dară nu putem abzice de speranţa unei even
tuale reactivări, căci nu se poate, ca o Episco
pie să fie lipsită de această şcoală, cât timp 
avem scoale confesionale 

După acestea, implorând şi aici binecuvân
tarea lui Dumnezeu asupra D-Voastre şi lucrările 
D-Voastră declar sesiunea a doua a Sinodului 
nostru eparhial din periodul al XX-lea deschisă. 

Protocolul 
Sinodului eparhial al diecezei ort. rom. a Caran
sebeşului, periodul XX, sesiunea II, convocat la 
Caransebeş pe Dumineca Tomei, 26 Aprilie 1924. 

ŞEDINŢA I. 
ţinută Duminecă în 26. Aprilie 1925 la orele 1 2 1 / 2 din zi. 

Preşedinte: P. S. Sa Domnul Dr. Iosif Tr. Ba
descu, Episcopul diecezan. 

Notar : Romul G. Ancuşa. 
1. Sinodul eparhial este convocat prin literile ar

hiereşti din 8. Aprilie 1925. Nr. 78. ex. 1925., alăturate 
la acest protocol sub litera A). 

2. Se începe cu sf. liturgie împreunată cu che
marea Duhului Sfânt, celebrată în biserica catedrală şi 
cu ţinerea parastasului pentru în Domnul fericiţii: ar
hiepiscopul si mitropolitul Andreiu, episcopii Ioan şi Ni-
colae, mecenaţii: Emanuil Gozsdu, Ioan şi Măria Tran-
fil, marii binefăcători: Petru Borlovan, Ioan şi Sofia Do-
boşan, binefăcătorii: Dimitrie Haţegan, Dimitrie Peţa, 
Dimitrie Miculescu, Costa Tismănariu, Elisaveta Peţa, 
Trăilă Stroescu, Dimitrie Brumariu, Mihail Trapşa, lancu 
Temeş , llie şi Măria Curescu. 

3 . După terminarea slujbei dumnezeeşti deputaţii 
sinodali se a%ină în sala primăriei orăşeneşti şi prin o 
deputaţiune compusă din deputaţi i : Dr. George Popo-
viciu, llie Orzescu şi Constantin Diminescu . învită 

pe P. S. Sa Domnul Episcop diecezan, ca să binevoiească 
a deschide şi a conduce şedinţele Sinodului. 

4. Prea Sfinţia Sa sosind în sala şedinţelor, cu cu
vântarea alăturată sub B.) deschide Sinodul. 

5. La apelul nominal răspund 39 deputaţi şi astfel 
Sinodul se declară capace" a-şi incepe lucrările. 

6. Prezidiul prezintă următoarele ac t e : 
a) Petiţia preotului Ioan Neagu, fost preot în Glad-

ma-rorhânâ, pentru ca să se reformeze sentinţa sa de 
destituire necondiţionata şi să fie instituit adm. paroh, 
în comuna Jupâneşt i . 

b) Rugarea preotului Ioan Simu din Agadici în 
chestia reintegrării sale în parohie. 

Se predau comisiunei petiţionare. 
c) Adresa I. P. Sfinţitului preşedinte al Sf. Sinod 

privitoare la alegerea a 6 reprezentanţi (2 clerici. şi 4 
mireni), delegaţi de adunarea eparhială în Congestii na-
ţional-bisericesc, compus conform art. 6. din noua lege 
de organizare a bisericii. 

d) Adresa P. S. Sale Episcopului nostru diecezan 
Iosif cătră Consistorul diecezan, precum şi cea câtrâ 
Domnul Ministru al Cultelor şi Artelor în chestiunea 
proiectului de lege pentru organizarea f e r i c e a s c ă , acum 
devenit lege, din considerare la teritoriile eparhiei află
toare astăzi în regatul sârbo-croato-sloven. 

e) Proiectul de statute ale fondului preoţesc de 
ajutorare şi pensiuni. 

f) Proiectul de s tatute pentru pensionarea funcţio
narilor eparhiali şi ajutorarea văduvelor şi orfanilor lor. 

Se predau comisiunei speciale. 
g) Raportul general al Consistorului diecezan, ca 

Senat bisericesc, ddto. 25-Aprilie a. c. Nr. 1866. B. ex. 
1925, pe a. 1924. 

Se predă comisiunei bisericeşti. 

h) Raportul general al (Consistorului diecezan, ca 
Senat şcolar, ddto. 24. Aprilie a. c. Nr. 1872 Şc. pe a. 
1923/24. 

i) Raportul Consistorului diecezan cu Nr. 1886 Ş c 
ex. 1925 din 25. Aprilie a. c. în cauza statificării Şcoa-
lei normale. 

Se predau comisiunei şcolare. 

j) Raportul general al Consistorului diecezan, ca 
Senat epitropesc, ddto. 15. Aprilie a. c. nr. 1502. E. 
ex. 1925, pe a. 1924. 

k) Raportul Consistorului diecezaa ddto. 4. Aprilie 
a. c. nr. 1538. E. ex. 1925 despre încassarea compe-
tinţelor diecezane în a. 1924. 

I) Socoţilc fondurilor şi fundaţiunilor diecezane pe 
a. 1924. 

m) Proiectul de buget al eparhiei pe a. 1926. 
n) Bilanţul şi inventarul Tipografiei şi Librăriei die

cezane pe a. 1924. 
o) Raţiodniul fondului comunelor mixte pentru 

despărţirea ierarhică şi socoata despre spesele în proce
sul pentru mănăstiri pe a. 1924. 

p) Caua* vinzării intravilanului cu Nr. top. 188/c, 
din Visag, 



r) Cauza vinzării intravilanului cu Nr. top. 188/d. 
din Visag. 

s) Cauza deschiderii unui drum prin intravilanul 
din Visag al diecezei şi a parcelării acestui intravilan. 

Se predau comisiunei financiare. 
t) Actele şi protocoalele de cercetare, săvârşită în 

cauza scrutiniului din cercul electoral XVII. Teregova. 
Se predau comisiunei verificatoare. 

7. Deputaţii sinodali Ioan Cimponieriu, Dr. Petru 
Cornean, Dr. Alexandru Popoviciu, Gheorghe Popoviciu, 
Dr. Gheorghe Garda cer concediu pe întreaga durată a 
sesiunei prezente. 

Concediile se acordă. 
8. Deputatul Dr. luliu Coste, fiind ales deputat si

nodal şi în cercul electoral Vinga din eparhia Aradului, 
cu adresa sa din 24 Aprilie a. c , anunţă Sinodului 
eparhial, că renunţă la mandatul de deputat sinodal în 
eparhia noastră. 

Renunţarea se ia la cunoştinţă şi manda
tul de deputat sinodal din cercul VIII Ciacova 
se declară vacant, având să se ia dispoziţii 
pentru întregirea lui. 

Sinodului eparhial din Arad se va co
munica pe cale telegrafică, că numitul de
putat a renunţat la mandatul de deputat si
nodal din eparhia noastră. 

Anunţându-se proxima şedinţă pe Luni, în 27. A-
prilie 1925., orele 10 a. m., şedinţa primă se ridică. 

D. u. s. 

Preşedinte: 
Dr. losiî Tr. Badescu 

Episcop diecezan. 
Notar: 

Romul G. Ancuşa 

Pastorala de sf. Paşti 
a I. P. S. Sale Mitropolitului Nicolae al Ardealului. 

„Iară nu pentru aceştia numai 
mă rog, ci şi pentru ccice vor crede 
prin cuvântul lor intru mine. Ca 
foţi să f i e una, precum Tu Părinte 
intru mine şi eu întru Tine, ca şi 
ei întru noi una să fie". 

Ev. Ioan 17, 21, 

Trecând — iubiţii mei fii sufleteşti — îm
preună cu Mântuitorul pe drumul sfintelor pa
timi şi prin Vinerea mare, am ajuns din nou 
la praznicul cel luminat al învierii Domnului 
nostru Isus Christos. Acesta e praznicul biru-
inţii şi al bucuriei pentru tot sufletul creştinesc. 
Precum soarele, cu razele de lumină şi de căl
dură, ce le trimite din înălţimea lui, trezeşte fi
rea întreagă la o nouă vieaţă, aşa şi solia în
vierii, care s'a desprins dela groapa-goală şi a 
fost purtată de îngeri, de femeile mironosiţe şi 

de glasul apostolilor, a umplut dela o. margine 
la alta lumea întreagă de razele bucuriei şi fe-
ricirei, din care a rodit o nouă nădejde şi o 
nouă vieaţă. 

Christos a 'nviat! — aceasta înseamnă că 
Cel ce s'a născut în ieslea din Vifleem din prea 
curata Fecioară, n'a fost numai om, ci a fost 
şi „Dumnezeu adevărat din Dumnezeu adevă
rat", prin urmare nu om, ci Dumnezeu însuşi, 
prin sângele vărsat de unul născut Fiul său pe 
cruce, ne-a răscumpărat din păcate şi ne-a îm
păcat cu Părintele nostru cel ceresc. 

Christos a 'nviat! — aceasta înseamnă, că 
tot ceea ce a ieşit din gura Domnului, toate 
învăţăturile Lui, cari ni le-a lăsat pentru lumi
narea noastră, toate poruncile şi poveţele Lui, 
care ni le-a dat spre îndrumarea paşilor noştri, 
toate sfintele Lui taine, pe care le-a orânduit 
spre sfinţirea noastră, biserica Lui, care ca pe 
o corabie a lui Noe a aşezăt-o spre mântuirea 
noastră, cu un cuvânt: toată legea cea sfântă-
şi drept măritoare, pe care o mărturisim noi, e 
dela Dumnezeu şi de Dumnezeu însuşi adusă 
în lume. 

Christos a 'nviat! — aceasta înseamnă, că 
lumea aceasta, aşa pe cum o vrea Dumnezeu, 
nu are să fie o lume a morţii şi a întunerecu-
lui, ci o lume a vieţii şi a luminei. 

Christos a 'nviat! — aceasta înseamnă, că 
dincolo de învălişul acestei lumi pământeşti şi 
trecătoare, stă vecinicia şi vieaţa cea fără de 
hotare şi fără de sfârşit, în legătură cu Dumne
zeu şi Tatăl nostru Isus Christos. 

Christos a 'nviat! — aceasta înseamnă, că 
şi tu suflete omenesc eşti chemat spre această 
vieaţă "netrecătoare, a cărei fiinţă adevărată, ca 
printr'o rază cerească a făcut-o să strălucească 
în lume şi înaintea ochilor oamenilor, mărita în
viere din morţi a Domnului nostru Isus Christos. 

Christos a 'nviat! — aceasta înseamnă, că 
ori cât de mult te-ar izbi nedreptatea şi răuta
tea şi păcatul, totuşi în cele din urmă nu ele, 
ci adevărul, dreptatea, virtutea şi bunătatea vor 
ieşi biruitoare. 

O, iubiţilor mei, dar mintea omenească nu 
este în stare să cuprindă, nici vorba omeneasGă 
nu este în măsură să spună pe dea'ntregul, ce 
înseamnă pentru lume şi pentru oameni slăvită 
înviere a Domnului nostru Isus Christos. Că 
de-i zicem razim al credinţii şi anghiră a nă
dejdii şi solie a iubirii şi aducătoare a vieţii şi 
răspânditoare a luminii şi temelie a sufletului*— 
toate acestea adevărate sunt, totuşi ele nu sunt 
deajuns, ca să tălmăcească toată puterea, toată 
sfinţenia şi toată dumnezeeasca mărire, care s'a 
arătat în strălucita înviere a Domnyfcji şi ..Mân
tuitorului nostru Isus Christos din morţi. Numai 
credinţa şi vieaţa cea din credinţă, cu care am 
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făcut să învieze Christos în sufletele noastre, ne 
pot face să simţim măririle învierii. 

Şi precum apostolii cei fricoşi şi cari în 
timpul patimilor s'au împrăştiat în toate părţile, 
după înviere au prins din nou curaj, s'au adu
nat şi şi-au strâns rândurile, aşa şi noi, înte
meiaţi pe credinţa în luminata înviere a Dom
nului, în această zi de praznic ne-am adunat în 
bisericuţele noastre ca să ne închinăm Celui ce 
cu moartea pe moarte călcând, ca un mire a 
ieşit din mormânt, şi în frăţească dragoste să 
ne arătăm una în credinţa şi în toate năzuin
ţele noastre. Astfel se împlineşte între noi cu
vântul Domnului, spus înaintea patimilor sale, 
că: „Nu pentru aceştia numai mă rog, ci şi 
pentru cei ce vor crede prin cuvântul lor întru 
mine. Ca toţi să fie una, precum tu Părinte 
întru mine şi eu întru Tine, ca şi ei întru noi 
una să fie." 

Vreau să ştiţi şi să simţiţi şi Voi, iubiţilor 
mei, bucuria pe care o am eu, că precum ne-a 
ajutat bunul Dumnezru să ajungem într'o sin
gură Ţară românească toţi fiii neamului nostru, 
aşa ne-am strâns rândurile într'o singură bise
rică ortodoxă toţi românii dreptmăritori din cu
prinsul ţării noastre. Sfântul Sinod din Bucu
reşti, din care facem parte toţi vlădicii bisericii, 
apoi Congresul nostru naţional-bisericesc al 
mitropoliei noastre ardelene, ţinut aici la reşedinţa 
noastră din Sibiu, şi în urmă sfatul cel mare 
al ţării noastre, au adus legea cea mare prin 
care am făcut una biserica noastră cu bisericile 
fraţilor noştri din vecfiiul regat, cu a celor din 
Basarabia şi.din Bucovina. Noi una am fost de 
altfel în toată vremea şi până acum, căci aceeaşi 
ne-a fost credinţa, la fel am avut sfintele taine 
şi sfintele slujbe şi într'acelaşi gând ne-am ru
gat cu toţii, chiar şi arunci când ne despărţeau 
nedreptele graniţe politice, pe cari le-au tras vrăj
maşii între noi. Dar aveam unele rânduieli deo
sebite în îndrumarea lucrurilor din biserică. 
Aceste rânduieli am socotit că nu e b ine ' să le 
ţinem ca o deosebire între noi şi astfel prîri 
sfatul frăţesc al tuturora am găsit potrivire la 
fel pentru rânduielile din întreagă biserica stră
moşească a neamului românesc. Potrivirea acea
sta am făcut-o pe temeiul Statutului nostru orga
nic, adecă a legii bisericeşti, pe care ne-a lăsat-o 
marele şi înţeleptul - mitropolit Andreiu Şagurm; 
care a stat pe scaunul mitropolitan pe vremuri 
aici la Sibiu. Cuvine-se deci, ca să ne aducem 
aminte şi cu această ocaziune de numele acestui 
vrednic şi neuitat, păstor al bisericii noastre^ şi 
cu recunoştinţă să ne gândim la vieaţa şi truda 
lui, care acum s'a făcut binefăcătoare pentru 
toată biserica dreptmăritoare română. 

Prin întocmirea la fel a tuturor rânduielilor 
din sfânta noastră biserică vom face, ca legă

tura frăţească dintre toţi fiii neamului nostru să 
fie şi mai strânsă, iar dragostea lor cătră bise
rică şi ţară să fie şi mai caldă şi lucrătoare de 
fapte bune. 

Această veste bună despre unificarea bise
ricii noastre cu biserica fraţilor noştri din toată 
ţara Vi-o trimit, iubiţilor mei, ca bucuria Voastră, 
de, praznicul învierii Domnului să fie cu aiât 
mai mare. Cu toţi să Vă înălţaţi sufletele câtra 
Christos Mântuitorul şi toată vieaţa Voastră Lui 
să i-o daţi. 

Din toată purtarea şi vieaţa Vostră, din 
toate vorbele şi faptele Voastre să se vădească 
credinţa în Christos Domnul şi în slăvită lui 
înviere din morţi. Căci a fi una cu Christos şi 
prin Christos cu Dumnezeu Tatăl, acesta este 
semnul adevăratului şi drept măritorului creştin. 

Nu uitaţi a sări într'ajutorul fraţilor Voştri 
celor lipsiţi, celor în suferinţe şi în necazuri; 
nu uitaţi de orfanii cei fără părinţi, de văduve 
şi invalizii rămaşi pe urma războiului. Pe toţi 
îi întimpinaţi cu dragostea Voastră, căci aşa veţî 
prăznui mai creştineşte aceste sfinte sărbători. 

Cu acest îndemn părintesc, împărtăşindu-
Vâ binecuvântarea noastră arhierească, ca aceste 
sfinte sărbători ale învierii Domnului să le pe-
treceţi în pace şi cu bucurie şi să Vă învredni
ciţi a le ajunge încă întru mulţi ani, am rămas 

S i b i u , la sărbătorile învierii Domnului din 
anul 1925. 

al Vostru al tuturor de tot binele voitor: 

(ss) Dr. Nicolae Bălan 
* arhiepiscop şi mitropolit. 

Intre turmă şi păstor. 
De : Diaconul Gh. Comşa] 
doctor în teologie şi drept. 

Rar mi-s'a întâmplat să mă opresc în loc 
pe urma informaţiilor, a, ştirilor mărunte şi ele 
tot felul, presărate în anumite organe de publi
citate. Dacă cineva mi-ar cere, să-1 lămuresc de, 
ce aceasta, i-a'ş răspunde, că ele se înregistrează 
fără nici un criteriu, fără nici o tendinţă bine 
stabilită; afară doar de alte scopuri . . . utili-
tariste în accepţia cea mai larga a cuvântului. 
Căci la urma urmelor ai dori, să se facă o s e % -

. - (Sil i 
ţie bine chibzuită, câfid e vorba să dai publicităţii 
lucruri, cari îşi fac cursul în lume fără milă. 

Dar iată, că o informaţie'a ziarului „Brassâi 
Lapok" mă opreşte pe loc, mă face să meditez , 
mai mult. In numărul din 4 April 1925 citesc, 



că în comuna Remetea din judeţul Timiş .un 
locuitor de confesiune izraelită a făcut mult bine 
populaţiei româneşti. Bătrânul Wexler merge 
odată la rudele sale în Timişoara şi acolo îşi 
găseşte sfârşitul. Ţăranii români ai comunei află 
vestea morţii bătrânului, se pornesc la drum, 
cumpără o cunună şi participă la înmormântarea 
binefăcătorului lor, depunând coroana trecătoare 
a recunoştinţii, care rămâne. S'ar părea, că avem 
a face cu crâmpeie dintr'un basm modern, că e 
nevoie de control pentru a stabili cel puţin pro
babilitatea celor istorisite. Este vorba doar de 
informaţia unui ziar. 

Totuşi nu ne vom lua sarcina, să controlăm 
exactitatea acestei ştiri din lumea de azi, care 
puţin îşi bate capul cu înregistrarea faptelor 
omeneşti, menite a servi altora ca pildă. Stabi
lim însă, că poporul este ca un"" învăţăcel de 
bună credinţă, ca un minor fără experienţă. El 
rămâne fascinat de fapte, care fac cinste. Are 
şi el atâta discernământ, în cât să vadă, că cineva 
lucrează pentru fericirea sa, fie chiar împotriva 
intereselor personale ale binefăcătorului. 

Poporul vede, poporul simte. Priveşte spre 
binefăcător.. Ştie şi el să constate şi să aprecieze 
fapta medicului, care lăsându-şi clientela, se co
boară în poporul de rând să-i tămăduiască b'oalele. 

De ce atunci mirarea? De ce aşteptăm, ca 
poporul să aibe încredere în noi, când ştim, că 
poporul încă nu ne-a cunSteut bine şi că numai 
prin prizina binefacerii^ ne ştie aprecia mai bine? 
Unde sunt binefacerile, ce i-le-am oferit? 

Nu spun, că preoţimea noastră nu ar avea 
cele mai puternicie temeiuri să aştepte recunoş
tinţa poporului, dar voiesc să fac a medita pe 
cel ce se vede izolat, lipsit de încrederea popo
rului! Să nu uite unul ca acesta, că învăţătorul 
pentru popor există, tutorul pentru trebuinţele 
minorului este rânduit. De sine înţeles, şi păsto
rul pentru slujirea turmei este rânduit. Mântui
torul a putut zice ucenicilor să i : Nu.voi m'aţi 
ales pe mine, ci eu v'am ales pe voi! dar un 
păstor nu poate zice turmei sale: îţi place, bine, 
nu-ţi place, îmi voiu alege altă turmă. Socot, că 
nimic nu ar putea fi mai greşit decât o ase
menea atitudine. Căci nimic nu este mai greu, 
decât să ajungi la o turmă bună după placul 
propriu. Poţi cel mult nădăjdui, că după muncă 
intensivă va deveni turmă formată după placul 

propriu. Dar, starea actuală şi devenirea sunt 
două lucruri. 

Aşa dară nu-ţi poţi alege turma după bu
nul plac. Cunoaşterea nu poate fi atât de exactă, 
dar cred, că chiar să ştie preotul, că într'o pa
rohie starea materială şi morală a enoriaşilor 
este mai bună decât în altă parohie, şi atunci 
râvna trebue să-1 îndemne a-şi începe munca în 
ogorul mai mult înţelenit. Ori, tocmai în ase
menea cazuri se poate dovedi mai mult adevă
rata pricepere în conducere, dar, de sine înţeles, 
şi experienţa mai abondentă. Să nu uităm însă 
de răspundere, pentru că cu cât priceperea şi 
experienţa sunt mai mari, cu atât mai mare este 
şi răspunderea. Acesta este cel mai normal ra
port între turmă şi păstor. 

Exemplu viu avem, pe marele apostol Pavel: 
liber fiind, s'a făcut rob, celor neputincioşi, ca 
un neputincios, tuturor toate s'a făcut şi a avut 
grijă, ca altora propoveduind, însuşi să nu se 
facă netrebnic. (I. Cor. cap. 9). Da, în capitolul 
al noulea al primei epistole către Corinteni gă
sim ideea, că trebue să ne facem tuturor toate. 
Să nu uităm locui acesta. Ca să te poţi face tutu
ror toate, trebue să cunoşti turma (Ioan 10 
v. 4). 

Ce urmează apoi? Să te fereşti, ca să nu 
ţi-se spună: „Cel ce înveţi pe altul pe tine nu 
te înveţi? Cela ce propovedueşti să nu fure, 
furi?" (Rom. 2 v. 3). Să ne facem pildă credin
cioşilor, cu cuvântul, cu petrecerea,, cu dragos
tea,- cu duhul, cu credinţa, cu curăţia (I. Tim. 
4 v. 12). In asemenea condiţiuni este imposibil, 
ca poporul să nu urmeze conducătorului. Cum 
e păstorul, aşa este turma. 

Să nu uităm, că acel popor, care ştie arăta 
recunoştinţă şi cătră cei străini de neam şi lege, 
înmiită recunoştinţă aduce binefăcătorilor săi de 
o credinţă şi obârşie. Mărturisim, că dorim un 
cât mai intim raport între turmă şi păstor şi nu 
dorim să vedem turma împotriva păstorului. 

Din pastoralele arhiereşti 
R«ţinem, p e cât ne permite spaţiul, câteva pasagii din pasto

ralele arhiereilor Mitropoliei noastre, date la sărbătoarea învierii Domnu
lui din anul acesta 1925. 

I. 

„Biserica lui Christos ne cheamă în ziua Învierii 
la un regim cu curăţenie — ne învită să ne desbrăcăm 
de omul vechiu, cu deprinderi necivilizate, şi ne povă-



ţuieşte să îmbrăţişem legea iertării, legea îndurării faţă 
de deaproapele nostru, — ca să putem învinge toate 
crizele sufleteşti, de cari suntem prea adesea cercaţi şi 
ispitiţi. Şi e mare nevoie să se producă în sufletul mul
ţimii un curent de primenire, după atâtea veacuri de 
întunerec şi de robie trupească şi sufletească, — amân
două atât de grele pentru vieaţa naţională şi bisericească. 
Cum a fost, n 'a fost bine, şi e timpul suprem se înce
teze odată pentru totdeauna din meleagurile noastre 
domnia întunerecului. 

Ştim, iubiţilor fii sufleteşti, cum sute de ani braţele 
voastre au zidit oraşe pentru străini,, din munca voastră 
s 'au ridicat străinii palate şi voi aţi rămas în colibi, — 
ştim, că aţi fost osândiţi să purtaţi jugul sclaviei şi mai 
ales jugul întunerecului, — căci aşa cereau interesele 
statului maşter care ne câr'muia, aşa cereau interesele 
păgâne ale neamurilor, cari ne-au cotropit şi redus la 
s tare de umilinţă şi de atârnare. 

Tinerele mlădiţe ale neamului nostru, în lipsa de 
scoale, în lipsa de cărţi, în lipsa de dascăli luminaţi, în 
lipsa de doctori, — erau osândite la pierzare, cri moarte 
t rupească, ori moarte : ufletească. 

Iobăgia, care-şi încleştase ghiarele afund în trupul 
nostru, în sufletul- nostru, cuiele cari erau bătute în bra
ţele noastre şi în picioarele noastre, lanţurile grele ale 
robiei, au căzut la picioarele noastre — şi acum, toată 
suflarea să laude pe Domnul, toată suflarea să învie — 
„să învie Dumnezeu şi să se risipească duşmanii lut". 

După ce îndeamnă pe credincioşi sâ-şi cureţe suf
letele în apa credinţei şi a dragostei creştineşti, ca să 
nu fie ademeniţi de păcatul lăcomiei, nici de poftele 
desfrânării, şi să se dea lenevirii, ci să fie muncitori şi 
cruţâtori, — le pune la inimă să trăiască o vieaţă ordo
nată, păzind învăţăturile bisericii noastre dreptmâritoare 
şi să nu se lase admeniţi de cei ce iau numele Domnu
lui în deşert. 

Apoi continuă astfel : 
„Să restornăm egoismul, şi să ne deschidem inima 

pentru săvârşirea faptelor milei cei trupeşti şi celei sufle
teşti. Să îmbrăcăm pe ceice au lipsă de îmbrăcăminte, 
să dăm hrană trupească celor flămânzi şi hrană sufle
tească celor înapoiaţi în cultură. Să lucrăm până e ziuă, 
s ă ascultăm glasul apostolului Pavel „fraţilor ca fiii 
luminei să umblaţi nu în ospeţe şi în beţii". Bisericile 
noastre, şcoalele noastre, altarele noastre, aşteaptă pri
menire, aşteaptă sufletele alese, care să le dee podoabele, 
cari le lipsesc, — aşteaptă pe propovăduitorii cuvântu
lui evangheliei, cari se pregătesc acum pentru chemarea 
cea frumoasă şf grea a apostolatului. Răsplata lor va fi 
dela oameni mai mult cununa de spini, decât vieaţa plină 
de plăcere şi de îmbuibare dar, conştiinţa de a-şi fi făcut 
datoria, este şi le rămâne cea mai mare mulţumire sufle
tească. Când vor veni azi — mâne apostolii lui Christos 
între voi, să-i întâmpinaţi cu stâlpări şi cu flori, ca să 
poată îndeplini greaua chemare, ce li-se va încredinţa 
dela Dumnezeu. 

In astfel de atmosferă sufletească să sârbăm ziua 
învierii, în astfel de atmosferă să trăim, — curăţindu-ne 

simţirile de buruienile patimilor şi păcatelor, să prăznuim 
învierea şi atunci, numai a tuncf ziua învierii va fi „ziua 
care a făcut-o Domnul, să ne bucurăm şi să ne vese
lim într'însa". 

(Din pastorala P. S. Sale Episcopului Nicolae 
al Clujului). 

II. 
In anul acesta se împlinesc 1600 de ani, de când 

318 episcopidin toată lumea creştină s ' au adunat la 
Nicea, în anul Domnului 325, în un sobor mare, ca să 
statornicească prin glasul întregei obşti creştine dreapta 
şi adevărata învăţătură creştină despre firea dumneze-
ească a Domnului nostru Isus Christos şi să osândească 
rătăcirea ereticului Arie, care învăţa, că Isus nu este 
Dumnezeu adevărat, ci om ca toţi oamenii. Sfinţii părinţi 
dela acest mare sinod au cuprins învăţătura dreaptă 
despre Isus Christos în cele dintâi şapte încheieturi ale 
Simbolului credinţei, de care-1 rosteşte fiecare creştin 
bun de câteori se roagă acasă ori în sfânta biserică, 
mărturisind, că Isus Christos este „Fiul lui Dumnezeu, 
unul născut din Tatăl mai 'nainte de veci ; lumină din 
lumină, Dumnezeu adevărat din Dumnezeu adevărat" . . . 

Ierarhii bisericii ortodoxe din toată lumea au hotă
rât să se adune în anul acesta în ziua de 20 Mai la 
Ierusalim, ca să prăznuiască amintirea de 1600 de ani 
dela sinodul a toată lumea dela Nicea. Astfel se va îm
plini din nou scriptura: „Şi vor alerga neamuri multe 
la Domnul în ziua aceea şi vor fi lui popor şi vor locui 
în mijlocul tău Ierusalime". (Zah. II, 11). Din toată lumea 
se vor aduna cei cărora Christos li-a încredinţat paşterea 
oilor Sale, nu ca să statorească învăţătură nouă, ci să 
facă mărturie, că biserica ortodoxă din toată lumea a 
păstrat cu scumpătate întreagă şi nestricată cu adaosuri 
omeneşti învăţătura, p e n t n * care Mântuitorul a murit şi 
înviat. In Ierusalim, pe pământul sfinţit de paşii Mântui
torului, episcopii tuturor neamurilor dreptcredincio&.e 
vor lua duh nou din legătura frăţiei în Domnul, care 
leagă pe toţi cei ce I-se închină cu duhul şi adevărul, 
ca întorcându-se acasă să întărească pe credincioşi în 
stăruirea pe calea cea îngustă, ce duce la mântuire. In 
Ierusalim, în faţa sfântului Mormânt, slujitorii lui Chris
tos vor face mărturie, că dreapta credinţă e vie, 
ea trâeşte în milioane de suflete, şi viu e dorul şi tare, 
ca stânca Golgotei udată de sudorile de sânge ale luk 
Isus, hotărârea bisericii soborniceşti de a păşi primenită 
şi înoită pe urmele Lui, urcând împreună cu El calvarul 
patimilor, ca împreună cu El să învieze. In Ierusalimul 
soboarelor apostoleşti împreună adunaţi urmaşii sfinţilor 
apostoli vor chibzui sub adumbrirea Duhului Sfânt chi
purile şi căile, în care să conducă biserica spre sporire 
în vieaţa cea după Christos. Ce dorinţă mai ferbinte 
poate încălzi sufletul unui creştin, decât să vadă măcar 
odată în vieaţă locurile, în care e petrecut şt a trăit 
Mântuitorul său? Fericit acela, care poate s a ş i poarte 
paşii pe drumurile, pe care de atâtea ori a călcat El, să 
urce Sinonul, pe care El de atâtea ori la urcat, să-şi spele 
trupul istovit ori bolnav în apa făcătoare de minuni şi 
vindecătoare a iacului Vitezda, ori s tând pe malul lacu-



lui Ghenezaret se încredinţează, că mâna mântuitoare a 
lui Isus este cu el pururea în furtuna mării vieţii. Cine 
nu se va cutremura stând în vârful Golgotei? Cine nu 
ya fi cuprins de un fior sfânt, rugându-se pe stânca din 
grădina Ghetsimani, aplecându-se în faţa mormântului 
sfânt, ori în faţa ieslei din Vifleem ? Adevăr zic vouă: 
Cel ce se va închina în Ierusalim, acela se va întoarce 
înoit şi îndreptat la casa s a ! 

In ziua aceea, când „se vor sui, să se închine 
împăratului Domnului atotstăpânitorului" (Zah. XIV, 16) 
creştini din toată lumea, nu putem, nu trebue să lipsim 
de acolo noi românii dreptcredincioşt. Să meargă cei ce 
pot, căci Ierusalimul şi pentru ei „îşi lărgeşte locul cor
tului său şi pieile corturilor sale le întinde" (Ies. 54, ?.); 
iar cei ce nu pot, aceia toţi până la unul să fie acolo 
cu duhul în ziua aceea, „în care va fi tot locul în ceta
tea sfântă ca un izvor deschis spre schimbare şi spre 
curăţire" (Zah. XIII. 1), ca să-şi curăţească simţirile, să-şi 
îndrepte firea cea stricată şi aşa patima să piară din 
inimile lor precum piere fumul, precum se topeşte ceara 
de faţa focului. Din Ierusalim, în ziua aceea, vom lua 
tărie, ca să nu ne poate abată din calea mântuirii pro
roci mincinoşi, despre cari scrie scriptura, că „în ziua 
aceea se vor ruşina prorocii mincinoşi" — fiecare din 
vedenia sa prorocind înşişi-şi se vor îmbrăca cu haine 
de păr, pentru că au minţit şi vor zice: „nu sunt proroc 
eu, că om lucrător de pământ sunt eu" Zah. XIII, 4, 5). 

Să mergem la Ierusalim, ca acolo în faţa Sfântului 
Mormânt să ne închinăm învierii Lui cea de a treia zi 
şi să ne întimpinăm unii pe alţii zicând: adevărat a în
viat Christos. Cei ce nu vor fi acolo cu trupul, să-şi 
unească gândirile şi răgăciunile lor cu ale peregrinilor 
evlavioşi, ca învierea Iui Christos să lumineze toate 
sufletele. 

(Din pastorala P. S. SWe Episcopului Roman 
al Orăzii' Mari). 

După cărţi bisericeşti* 
Deşteaptă, Doamne sfinte, 
Cereasca Ta putere 
Şi lutul meu nemernic 
Ridică-l din durere. 

Şi cugetul şi mintea 
Nimic să nu râvnească 
Iu ziug răstignirii 
Din lumea pământească. 

Din straja dimineţii 
Şi pană noaptea vine 
Pe îngerii tăi pune-i 
De pază lângă mine 

* Sosind după ce numărul de ss. Paşti era încheiat,, o publi
cam cu întârziere. (N. R.) 

Şi Doamne, Tu mai pune 
Şi strajă gurii mele 
Şi limba mi-o opreşte 
La graiurile rele. 

împacă-mă cu lumea 
Ca toţi să-mi ierte mie 
Şi nimănui nimica 
Să nu-i fac în mânie. 

Deschide-mi uşa milei 
Spre faptele 'ndurării 
Şi vrednic mă arată 
De ziua învierii. 

Ş T I IES I 
Sf. Paşti în Caransebeş. începând cu Joia 

Mare,- ss. slujbe din anul acesta s'au săvârşit cu dem
nitatea cuvenită unui centru episcopesc. 

La deniile de Joi seara a servit P. S. SaEpiscopul nostru 
diecezan Iosif şi a cetit evanghelia prima, apoi pe rând 
ceialalţi preoţi din gremiu, fiecare câte o eyangelie. 

La vecernia din Vinerea ss . Patimi a pontificat P. 
S. Arhiereul Filaret, iar seara P. S. Sa Episcopul diece
zan Iosif, asistaţi fiind de preoţimea din gremiu şi cea 
parohială, precum şi de cei doi diaconi episcopeşti. 

La serviciul învierii Domnului a pontificat Prea. 
Sfinţitul Episcop diecezan Iosif, asistat de preoţii Romul 
G. Ancuşa, Teodor Şandru, Gheorghe Noagheş, Petru 
Vuc, Liviu Cornean şi Petru Bancea, precum şi de dia^ 
eonii Ioan Medelean şi Mihail lenea. învierea s'a şăvâr» 
şit la crucea din piaţa mare. Onorurile le-a dat o com
panie de soldaţi dela reg. 96 inf. din localitate, în. frupte 
cu muzica militară. 

La şf. liturgie a pontificat iarăşi P. S. Sa Episco
pul diecezan Iosif, asistat fiind de protopresb. Sp. Şan
dru, preoţii: P. Barbu, Teod. Şandru, P. Vuc, F. Pop, 
L. Cornean şi P. Bancea şi de cei doi diaconi, episco
peşti. La priceasnă păr. secretat cons. R, G- A n c u ş a r a 
cetit instructiva**şi frumoasa pastorală a P. S. Sale. Răs T 

punsurile liturgice le-a cântat foarte frumos corul cated-. 
ralei, care pe zi ce merge tot mai bine. se prezintă. 

Vecernia a săvârşit-o păr. protopresb, Sp. Şandru, 
asistaţi de preoţii L. Cornean, P. Bancea şi de diaconul 
M. lenea. 

La sf. liturgie din ziua a doua a ss. Paşti a pon
tificat P. S. Şa păr. Arhiereu Filaret Muşta, cu asistenţa» 
protopresbiterului Sp. $andru, a preoţilor R. G. Ancuşa, 
Teod. Şandru, F. Pop, L. Cornean şi P. Bancea;şi a 
diaconului M. lenea. Cântările liturgice le-a v cântat corul 
cântăreţilor din localitate, sub conducerea celor doi câp-
tăreţi ai catedralei. 

Sinodul Eparhial al diecezei noastre, după. 
patru şedinţe, şi-a terminat lucrările Marţi la 
am'eazi şi astfel sesiunea actuală a fost închisă» 



Dumineca Tomei tu Caransebeş. Dumineca 
Tomei este ziua cea mare pentru întreaga noastră 
Mitropolie, căci în această zi îşi încep desbaterile Sinoa
dele eparhiale. La Caransebeş această zi, ca în toţi anii, 
s'a serbat cu un fast deosebit. — La sf. liturgie împreu
nată cu chemarea Duhului Sfânt a pontificat P. S. Sa 
Arhiereul Filaret Musta, asistat fiind de protopresbiterii: 
Andrei Ghidiu (Caransebeş), Ioan Murgu (Panciova), Ioan 
Gheţia (Buziaş), de preoţii: Petru Bernaz (Secaş), Liviu 
Cornean (Caransebeş), şi Petru Bancea (Caransebeş). —-
Ca diacon a servit. protodiaconul Sabin Evuţian, inspec
torul învăţământului secundar din Timişoara şi diaconul 
episcopesc Mihail lenea.—Cântările liturgice le-a cântat 
cu un deosebit succes corul catedralei, sub conducerea 
clericului Constantin Vlad. — La finea sf. liturgii s'a 
celebrat parastas solemn pentru fericitul Arhiepiscop şi 
Mitropolit Andreiu, pentru fericiţii Episcopi Ioan Popasu 
şi Nicolae Popea, pentru mecenaţii Emanuil Gojdu, Ioan 
şi Măria Trandafil şi pentru toţi binefăcătorii eparhiei 
noastre. S'a cetit apoi, conform dispoziţiilor testamentare, 
testamentul marelui Gojdu. 

Hirotonire. Joi, în 16 Aprilie a. c , P. S. Sa 
Episcopul diecezan Iosif a binevoit a hirotoni întru pres-
biter pe diaconul Simeon AlexiU, ales preot în Broşteni. 

Sinoadele eparhiale din diecezele surori 
ale Mitropoliei noastre şi-au început şi ele lu
crările la Dumineca Tomei. 

Şedinţa festivă a Societăţii de lectură „Ioan 
Popasu" a studenţilor dela Institutul nostru teologic die
c e z a n / c a r e a avut loc la Dumineca Tomei, a fost un 
modest, dar frumos început pentru reînvierea vremurilor 
din trecut, când Dumineca Tomei nu era numai ziua 
deschiderii Sinodului eparhial, ci era tot odată şi o mani-
festatre culturală românească, la focul căreia se înfrăţiau 
sufletele fraţilor de acelaşi neam şi de aceiaşi lege. 

S'a prezentat bine atât corul societăţii, cât şi corul 
catedralei, care cu această ocaziune a debutat primaorâ 
in public şi de care legăm cele mai frumoase speranţe. 
Disertaţia clericului I. Porumb: „Raportul de unitate din
tre religiune şi ştiinţă", deşi întrece puteriie unui teolog 
de anul II, a fost primită cu multă bunăvoinţa din par
tea celor ce au ştiut să aprecieze râvna autorului de a 
încerca să aprofundeze o chestiune atât dc grea. Decla
maţia clericului 1. Mihuţa a fost bunişoani. Alegerea ei 
F) fost însă puţii» nimerită. Pentru viitor am avea o mo
destă dor inţă : Toate punctele din program să fie de 
atare natură, în cât să arate vădit, că asistăm la şedinţa 
festivă a teologilor. 

Prezenţa Prea Sfinţitului Episcop diecezan a ridicat 
mult nimbul şedinţei festive. Şi sperăm, că această înaltă 
distincţie a' Arhipăstorului şi dragostea nefăţărită,ţ pe 
care au văzut-o clericii noştri manifestându-se faţă de 
dânşii, le va servi de îndemn, ca să ridice „petrecerea 
dela Dumineca Tomei" la strălucirea ei de altă dată. 

Rap. 
Se rup peceţile. Ni-se anunţă, că în frun

taşa comună Ticvaniul-mare, cea mai mare pa
rohie unită din Banat, 93 capi de familie îm

preună cu toţi ai lor s'au reîntors la ortodoxie 
în Dumineca Floriilor, satisfăcând tuturor for
melor legale. Trecerea altor 36 capi de familie 
acum este în curgere. 

Nădăjduim să putem anunţa în curând, că 
întreaga comună bisericească unită s'a reîntors 
la sinul bisericii mame, pe care au părăsit-o la 
a. o 1853, când au pus stăpânire şi pe biserica 
noastră, care întru preamărirea ortodoxiei s'a 
zidit. 

„Asociaţiunea pentru literatura română şi 
cultura poporului român („Astra"), în şedinţa 
comitetului central din 2 Aprilie 1925, a hotărât publi
carea unui concurs pentru cea mai bună biografie a 
vrednicului bărbat al neamului nostru, care a fost Vasile 
Lucaciu mort in anul 1922. 

Manuscrisul este a se înainta „ Asociaţiunii" (Astra) 
Sibiu, strada ŞagunaNr . 6, până tn ziua de 31 Decemvrie 
1925. Lucrarea are să fie scrisă pentru popor, să înalţe 
sufletele cu amănunte cât mai multe din vieaţa celui 
dispărut, care a fost odată expresia cea mai fidelă a re
vendicărilor naţionale româneşti . Dimensiunile lucrări i ; 
4—5 coaie de tipar din „Biblioteca poporală a Aso-
cialiunii". Premiul va fi de 10.000 Lei (zece mii Lei). 
Lucrarea este a se înainta anonim, cu un motto, având 
într 'un plic numele adevărat al autorului. 

B i s e r i c a n o a s t r ă d i n c o m u n a Dubos se află 
în stare atât de slabă, încât numai poate servi măreţei j 
sale meniri.— Deci zidirea unei biserici noui s e impunea 
în mod imperativ. Dat fiind însă, că comuna aceasta 
numără numai 700 de suflete, la asigurarea mijloacelor 
pentru executarea zidirei a întâmpinat greutăţi. însufle
ţirea credincioşilor, sprijinul primit dela Prefectura j u d e 
ţului Timiş-Torontal şi infcresul arătat din partea orga
nelor noastre bisericeşti au delâturat greutăţile^ contribuind, 
ca să se poată rezidi din temelie sf. biserică. Licitaţiu-
nea minuendă cu privire la darea în întreprindere a 
acestei lucrări s'a ţinut. în baza acestei licitaţiuni s'a 
încheiat contractul, care contract s'a aprobat, primind 
protopresbiterul Buziaşului binecuvântarea arhierească, 
ca să săvârşească după cele prescrise sfinţirea funda
mentului bisericii. 

Hindenburg preşedinte al republice! ger
mane. Pe urma morţii preşedintelui Fr. Ebert, scaunul 
de preşedinte, al republicei germane devenise vacant. 
Duminecă, în 20. Aprilie a. c , s'a ţinut a doua alegere • 
de preşedinte deoarece la alegerea primă nici unul dintre 
"candidaţi nu obţinuse majoritatea. Mareşalul Paul Hin
denburg a întrunit 14.639.399 voturi, iar contracandidaţii 
lu i : social-democratul Marx a primit 13.752.640 voturi 
şi comunistul Thaelmann a întrunit 1.931.591 voturi. 

In cercurile politice din străinătate se comenteată 
cu mult interes alegerea lui Hindenburg, afirmându-se, 
că această alegere e un pas însemnat spre restaurarea 
monarhici în Germania. 

Atentate în Bulgaria. înainte cu două săptă
mâni s'a comis un nou atentat înmpotriva regelui Boris 
al Bulgariei, care însă din fericire n'a reuşit. 
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In săptămâna Patimilor apoi, cu ocaziunea înmor
mântării generalului Gheorghief, asasinat şi acesta de 
terorişti, a avut loc un nou atentat în biserica catedrală 
din Sofia, căruia — aşa era plănuit — era să-i cadă 
jertfă şi regele Boris. 

In decursul prohodului, chiar în momentul când 
Mitropolitul cetea sf. evangelie, o maşină infernală, pla
sată în cupola catedralei, a explodat, omorând vre-o 
200 oameni şi rănind peste 1000 persoane. Intre victi
mele a atentatului sunt personalităţile cele mai de frunte 
din Bulgaria: miniştri, generali, funcţionari înalţi. 

Capii conspiraţiunei, cari s 'au dovedit a fi în legă
tură cu teroriştii din Moscova, au fost prinşi şi omorâţi. 
Sunt indicii sigure, că partidul agrarian*din Bulgaria, 
care nu este străin de atentat, a întreţinut legături cu 
reprezentanţii sovietelor ruse. 

In întreaga Bulgarie s'a declarat starea de asediu. 
S'au făcut numeroase arestări atât la Sofia, cât şi în 
provinţă. Situaţia pare a fi cu mult mai gravă, decât, 
ni-o arată ziarele. Dăinue războiul civil. 

„Albina", institut de credit şi de economii în Si
biu a deschis subscripţie pentru o noutf emisiune de 
acţiuni, în scopul sporirii capitalului societar dela 
25,000.000 Lei la 50,000.000 Lei. Acţionarii vechi au 
dreptul să opteze, cel mai târziu până la 31 Maiu 1925 
după fiecare acţiune veche de 500 Lei câte o acţiune 
nouă, cu preţul de 500 Lei. Preţul acţiunilor se va 
vă r sa : 3 0 % de acţiune la subscripţie, 2 0 % până la 31 
Aug. 1925, 3 0 % până la 30 Sept. 1925 şi 2 0 % până 
la 30 Nov. 1925. Acţionarii, cari vor vărsa până la 30 
Iunie 1925 valoarea integrală a acţiunilor, vor beneficia 
de întreg dividendul anului 1925.- Ca locuri de sub
scripţie şi vârsâminte sunt designate : Centrala din Sibiiu 
şi toate filialele ei. 

Act de m u l ţ u m i r e . ^ u manile ridicate spre 
mulţumire, ţinem de datorinţă să arătăm şi pe această 
cale, cari sunt binefăcătorii, cari ne-au ajutat şi sprijinit 
întru ridicarea sf. biserici din Butin : 

Materialul de zidire şi construcţie ni 1-a dă
ruit înaltul guvern- de azi. Dl prefect Dr. Iuliu Coste 
ne-a donat din fondul judeţean 200.000 Lei. Dl de
putat P. Rămneanţu ne-a câştigat colecţia cărţilor bi
sericeşti. Toa te acestea s 'au făcut la intervenţia 
şi stăruinţa zelosului primpretor Valeriu Boleanţu din 
Deta, carele este iniţiatorul zidirilor de biserici, scoale şi 
case culturale în plasa sa. Marele proprietar din Ferendia 
lohann Iaraus a dăruit 26.000 LeiTMarina Stoilă şi ne
poata sa Marioara au binevoit a colecta în Timişoara' 
suma d e : 1332 Le^. Preotul Petru Eremia din Câlnic 
300 Lei. Din colecta trimisă în Betlehem (America) dela 
fraţii noştrii din Butin Tanasie Şamschi şi Trifu Mun
tean câte 32 dolari şi 25 cenţi, la olaltă au adunat 
aceşti fraţi 155, dolari — 32.250 Lei. Şi anume la colecta 
întreprinsă de dânşii au contribuit: 

Tanasie Şamschi şi soţia (Butinul Timişan) 32 doi. 
25 cent. Trifu Muntean şi familia (Butinul Timişan) 32 
doi. 25 cent., Societatea Română de ajutor şi cultură. 
„Adevărul—Aurora" (Sant Betlehem U S America) 17 

doi. 50 cent. Ştefan Pavel (Folea) 5 doi. Ioan Pavel 
(Folea) 5 doi., Ioan Ardelean (Satehinez) 5 doi., Simion 
Gabor (Betlehem) 5 doi. Pejru Dan (Folea) 5 doi. Adam 
Simu (Ghilad) 5 doi., Paul Varga (Butinul Timişan) 5 
doi., Damaschin Miloia (Fizeş) 5 doi., Nicolae Manescu 
(Sasca Montană) 5 d o i , Ştefan Manescu (Sasca Montană) 
3 doi., Simion Ungurean (Sasca Montană) 2 doi., Carol 
Lang (Sasca Montană) 2 doi., Dumitru Vasvari (Betle
hem) 2 doi., llie Ursu (Erdieş) 2 doi., Gligor Neteu (Su
mând) 2 doi., Alexandru Pâcurariu (Satehinez) 1 doi. 50 
cent., Franc Savic (Betlehem) 1 doi. 50 cent., George 
Savu (Toracu Mare 1 doi., Avram Cicală (Toraeu Mare) 
1 doi., Gavrilă Budura (Butana Bihor) 1 doi., Remus 
Şerban şi Parascheva Şerban (Betlehem) 1 doi. 50, cent. 
Trandafir Marina (Folea) 1 doi., Ioan Merica (Betlehem) 
50 cent., Măria Marica (Betlehem) 50 cent., Saveta Sa-
meş (Toracu Mare) 1 doi., Costa Croitoru (Sasca Montană) 
1 doi., Emil Ungurean (Sasca Montană) 1 doi., Chirilă 
Buţu (Ecica) 5o cent., Vasile Laslo (Golgon) 50 cent. 
Florian Beltegi (Ciovi Biho'r) 50 cent., Vasile Pop (Betle
hem) 1 doi. In to ta l : 150 doi. 

De prezent toţi sunt domiciliaţi în oraşul Betlehem 
(Statele-Unite din America.) 

In starea de ruină şi sărăcie, în care să găsea bi
serica noastră din Butin, pentru de a putea zidi un nou 
sfânt lăcaş, ne-am îndreptat glasul rugător cătră mai 
sus pomenitele suflete mari şi glasul nostru a aflat ră
sunet în inimile lor pioase. Bunul D u m n e z e u ' să bine-
cuvinteze pe cei ce iubesc podoaba casei Sale şi să-le 
dăruiească zile îndelungate şi fericite. 

Butin, la 9 Aprilie 1925. 

" Nicoiae Câlnicean m. p . 
preot, preş. com. paroh. 

Repausul domtnical Proiectul de lege pentru 
repausul dominical admite, pe lângă zilele de Dumi
necă, sărbătorile următoare : Anul nou, Botezul Domnu
lui, zilele 1 şi 2 de Paşti, şi de Crăciun. Sf. George, 
înălţarea, Sf. Constantin şi Elena, Sf. Măria (15 Aug.), 
Sf. Dumitru, Sf. Nicolae, iar ca sărbători naţionale 24 
Ianuarie şi 10 Mai. Prin convenţiuni colective, sau şi fără 
de ele, se pot creia repausuri suplimentare admise de 
camerele de muncă. Până la ora 12 din zi se admite 
funcţionarea pieţelor pentru produse alimentare, a băilor 
publice şi a chioşcurilor de z ia re ; restaurantelor şi câr
ciumilor, în marginile impuse de legea băuturilor spir
toase ; toată z iua : hotelurilor, cafenelelor, cofetăriilor, 
spitalelor, farmaciilor, muzeelor, teatrelor, expoziţiilor, 
stabilimentelor fotografice şi de iluminat, întreprinderilor 
ce servesc pentru recreaţia publicului, etc. 

A v i z ! 
Licitaţiunea minuendă pentru zidirea caselor pa

rohiale ort. rom. din Birda şi Sculea se va ţinea în 11 
Mai a. c. la 10 ore a. m. în Birda şi la 2 ore p . m. 
în Sculea. 

Birda în 28 Aprilie 1925. 
Oficiul parohial, 
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SiTol iogrraf ie. 

In atenţiunea luminătorilor satelor noastre. 
Un mănunchi» de idealişti purtători de condeiu 

din T.-Severin, între cari şi profesori de-ai liceului şi ai 
şcoalei normale, editează, sub direcţia dlui M. Gusiţa, 
f i-vista Datina, cu un fond curat românesc şi cu admi
rabile desemnuri de ale dlui prof. G. Simionescu. Acea
stă revistă, bine primită de suflarea românească şi cu 
elogii întimpinată de presă, mai ales de surorile ei înţe
legătoare, a întrat cu Ianuarie în al IlI-lea an de exis
tentă. Cu grele jertfe materiale, scopul fiind dat în însăşi 
numele ei, revista a mai editat şi un calendar de pă
rete, deosebit de drăguţ. 

Mai mult. Cu 1 -le Ianuarie a. c , aceeaşi tineri de 
inimă au început publicarea unei reviste pentru popor : 
Datina Românească, în care svâcneşte cel mai viguros 
suflu românesc şi dorinţa caldă de a ne consolida şi 
a ne înălţa, ca popor, chiar pe această temelie curată 
şi trainică. No. 1—2 are următorul conţ inut - Datina 
(poezie) de G. Vania, — Din istoria neamului : Decebal 
de M. Gusiţă, — Din pildele Mântuitorului: Sămănâto-
rul de S. Mehedinţi, — I-a citit în zodii (poveste) de A. 
Bolcu din Brad (jud. Hunedoara) , — Răvaşe doftoriceşti: 
Păstrarea sănătăţii de Dr. A. Iliescu, — Legile ţări : 
Persoane de A. Gorovei, — Din nevoile unui plugar cu
minte : îngrijirea porumbului de D. f. Andronescu, — 
Ce să cetim de I. Cetină şi Desemnuri de G. Simionescu. 
Va să zică, un cuprins bine rotunzit, cu adevărat en
ciclopedic, de tot ceea ce trebue să preocupe, trupeşte 
şi sufleteşte, pe fiecare Român, în interesul său propriu 
şi al poporului, din care face parte integrantă. Mai re
marcăm stilul uşor şi cald, limba curată şi desvoltarea 
cât se poate de metodică a singuraticelor probleme, aşa 
cum se cade unor educatori ai masselor, pentru a în
cheia cu o prea rară constatare în zilele noas t re : Pre
ţul numărului dublu (32 pagini) e de-abea 2 Lei. Gân
dul curat e singurul criteriu, care- călăuzeşte — în opera 
ce-au început —- pe idealiştii purtători de condeiu din 
T.-Severin. 

Constatând acestea, ne ţinem de-o datorie de a 
recomanda — ca Români — luminătorilor satelor noastre 
ambele reviste, îndeosebi însă „Datina Românească", 
care nu trebue să lipsească dela nici o Casă Naţională, 
dela nici un Cerc de lectură, dela nici o societate cul
turală, cum nu poate lipsi din nici o casă de ţăran lu
minat, alături de alte reviste şi publicaţii poporale con
sacrate. 

Adresa : „Datina Românească" Turnu-Severin. 
S. E. 

Nr. 119/exec. 1925. 

Publicaţiune de licitaţie. 
Subsemnatul executor al judecătoriei de ocol din 

Caransebeş, în senzul §-lui 102 art. de lege LX din 1881 : 
resp. în senzul §-lui 19 art. de lege XLI din 1908 prin 

aceasta publică, că în urma decisului Judecătoriei de 
ocol din Caransebeş de sub Nr. 3385/1924 efeptuindu-se 
execuţiunea, la 27 Ianuarie 1925, în favorul urmăritorului 
lancu Tamaş reprez. prin advocatul Dr. Alexandru 
Morariu contra urmăritului pentru suma de 850 Lei — 
bani capital şi acces, mişcătoarele cuprinse şi supra»uprinse 
cari s 'au preţuit în 13000 Lei — bani şi a n u m e : 2 
cai se vor vinde prin licitaţie publică. Deci în ur
ma decisului Nr. 436/1925; G. a Judecătoriei de ocol Caran
sebeş pentru încasarea pretensiunei de 850 Lei — bani 
capital, cu 5 % interese din 13 Sept. 1924 şi spesele 

f ie 634 Lei 40 bani staverite până în preze nt, se fixează 
terminul de licitaţie pe ziua de 19-lea Maiu 
1925 la orele 11 a. m. în comuna Marga la 
locuinţa execvatului şi toţi aceia, cari au voie de a 
cumpăra, sunt invitaţi cu aceea observare, că mişcă
toarele de sus , în senzul art. de lege LX din 1881 : §-ul 
107, 108 se vor vinde celor cari dau mai mult, pe 
lângă solvirea în bani gata şi în caz necesar şi sub 
preţul de strigare. 

Întrucât mişcătoarele licitande s 'au cuprins ş f supra , 
cupr ins din partea altor creditori şi aceştia şi-au câştigă 
dreptul de acoperire asupra licitaţiei, în senzul §-lui 12® 
a legei LX din 1881 : se va efeptui şi în favorul acestora.-

Caransebeş, la 21-lea Aprilie 1925. 

Mihail Gura» • 
executor jud. reg. 

* * r -
Nr. 132 exec. 1924. -

Publicaţiune de licitaţie. 
Subsemnatul executor al judecătoriei de ocol din 

Caransebeş, în sensul §-|jji 102 art. de lege LXdir t 1881 
şi în sensul §-lui 19 art. de lege XLI din 1908, prin 
aceasta publică, că în urma decisului Judecătoriei dş 
ocol din Caransebeş de sub Nr. 1044/1924 efeptuindu-se 
execuţiunea, la 20 Ianuarie 1924, în favorul urmăritorului 
Filip Dragiciu reprez. prin advocatul Dr. Alexandu 
Morariu contra urmăritului pentru suma de 2000 Lei 
— bani capital şi acces., mişcătoarele cuprinse şi su-" 
pracuprinse, cari s 'au preţuit în 3000 Lei — bani 
şi a n u m e : 1 sanie se vor vinde prin licitaţie pu
blică. Deci, în urma decisului Nr. 330/1925 G. a 
Judecătoriei de ocol Caransebeş, pentru încasarea preten-
ziunei de 2000 Lei — bani capital, cu 5 % "interese 
din 29 Martie 1924 şi spesele de 730 Lei 90 bani sta
verite până în prezent, să fixează terminul de licitaţie 
pe ziua de 11-lea Maiu 1925 la orele 1 p. m. 
în comuna Caransebeş la locuinţa execvatului 
şi toţi aceia, cari au voie de a cumpăra, sun t 
invitaţi cu aceea observare, că mişcătoarele de 
sus , în sensul art. de lege LX. din 1881 : §-ul 
107, 108, se vor vinde celor cari dau mai mult, pe 
lângă solvirea în bani gata şi în caz necesar şi sub 
p r e ţ u l d e strigare. 

întru cât mişcătoarele licitande s 'au cuprins şi 
supracuprins din partea altor creditori şi aceştia şi-au 
câştigat dreptul de acoperire asupra licitaţiei, în sensul 
§-lui 120 a legei LX. din 1881 : se va efeptur şi în 
favorul acestora. 

Caransebeş, la 28-lea Aprilie 1924. 
Mihail Guran 
executor jud. reg. 
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Imbrăcaţi-Vă 
numai la croitoria 

t 

Bugariu & Schill 
Caransebeş, Strada L o g o j u l u i 

A t e i i er m o d e r n 
pentru confecţionarea 

hainelor bărbăteşti. Confec
ţionează reverenzi pentru domnii 

preoţi şi tot felul de haine civile 
după cel mai nou fason. 

Serviciu p r o m t şi real. 
Comándele din afară se execută în 

timpul cel mai scurt. 
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A V I Z ! 

Direcţiunea 
PRIMEI CASSE DE PĂSTRARE DIN 
CARANSEBEŞ SOCIETATE PE ACŢII 

a hotărât reducerea dobân-
dei a sumelor depuse spre 
fructificare ca depunere şi 
în contcurent dela 1. M a i 
începând cu 2 (doauă) 0/„ 

DIRECŢIUNEA 

V 

Fabrica de bere Timişoreană 
S o c i e t a t e a n o n i m ă 

Cea mai mare şi mai modernă 
fabrică de bere şi ghiaţă a României-
Mari. Berea Timişoreană este şi 

rămâne marcă de primul rang. 

Se capătă pretutindeni unde se pune 
pond pe calitatea cea mai bună. 
C e r e ţ i pretutindeni. Consumaţi 

numai bere t i m i ş o r e a n ă 

Văd. C a r o l D i e m e r , C a r a n s e b e ş 
Redactor responsabil: Romulus G. Ancuşa. Tiparul şi editura Tipografiei d iecezane . în Caransebeş. 




